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 كليات

 دامنه کاربرد

شود. فهرست مالی مطرح می ات حسابرسی در حسابرسی صورتهایارتباط با تهیه مستند در اين استاندارد، مسئولیت حسابرس در . 1

شده است. الزامات ويژه  به مستندات در پیوست اين استاندارد ارائه ساير استانداردهای حاوی الزامات و راهنمايیهای ويژه مربوط

اســت الزامــات  يــا مقــررات نیــز مم ــنکند. قوانین دود نمیبه مستندات در ساير استانداردها، کاربرد اين استاندارد را مح مربوط

 بیشتری را برای مستندات مقرر کند.

 ماهیت و اهداف مستندات حسابرسی

مستندات حسابرسی که در تهیه آنها الزامات اين استاندارد و الزامات ويژه ساير استانداردهای مربوط رعايت شــده باشــد، شــواهد  . 2

 کند:زير را فراهم می

 ، و 1به اهداف کلی حسابرس خصوص دستیابی گیری حسابرس دریجهشواهد پشتوانه نت ـ فال

 شواهد انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی و الزامات قانونی و مقرراتی مربوط. ـ ب

 شود:جمله موارد زير، می به اهداف ديگری، از به دستیابی مستندات حسابرسی منجر  . 3

 نجام حسابرسی.ريزی و ای در برنامهبه تیم حسابرس کمک •

 .2202به سرپرست تیم حسابرسی برای هدايت و سرپرستی کار، و ايفای مسئولیتهای بررسی کار طبق استاندارد  کمک •

 مورد کار خود. قادر ساختن تیم حسابرسی به پاسخگويی در •

 نگهداری سوابق موضوعات عمده مربوط برای حسابرسیهای آتی. •

 .13رل کیفیت طبق استاندارد کنترل کیفیت بازبینی و بررسی کنت  پذير کردنام ان •

 سازمانی طبق الزامات قانونی و مقرراتی يا ساير الزامات مربوط.پذير کردن بازبینی برونام ان •

 تاریخ اجرا 

 ست. الاجرا شود، لازم می   از آن شروع  و پس   1395مالی که دوره مالی آنها از اول فروردين   اين استاندارد برای حسابرسی صورتهای  .   4

 هدف

 هدف حسابرس از تهیه مستندات حسابرسی تأمین موارد زير است: . 5

 مدارک کافی و مناسب پشتوانه گزارش حسابرس، و ـ الف

 ريزی و انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی و الزامات قانونی و مقرراتی مربوط.شواهد برنامه ـ ب

 
 

 11(“، بند 1391شده  بق استانداردهای حسابرسی )تجديدنظر، ”اهداف کلی حسابرس مستقل و انجام حسابرسی ط200استاندارد حسابرسی   1.

 29تا  21(“، بندهای 1386شده  ، ”کنترل کیفیت حسابرسی اطلاعات مالی تاريخی )تجديدنظر220استاندارد حسابرسی  2.
 97تا    84و   66تا    59،  49تا    45خشی و خدمات مرتبط“، بندهای  ب کننده خدمات حسابرسی، ساير خدمات اطمینان  ، ”کنترل کیفیت در مؤسسات ارائه 1استاندارد کنترل کیفیت   . 3
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 تعاريف

 رفته است: شده برای آنها ب ار ر با معانی مشخصتاندارد، اصطلاحات زيدر اين اس . 6

ش ل فیزي ی يــا ال ترونی ــی، کــه شــامل  ها، بهسازی دادهيک يا چند پوشه يا ساير ابزارهای ذخیره  -پرونده حسابرسی   ـ الف

 دهد.سوابقی است که مستندات يک کار حسابرسی را تش یل می

 ی حسابرسی، و شناخت معقولی از موارد زير است:ی که دارای تجربه عملفرد -تجربه  حسابرس با ـ ب

 فرايندهای حسابرسی، . 1

 استانداردهای حسابرسی و الزامات قانونی و مقرراتی مربوط، . 2

 تجاری، و محیط تجاری حوزه فعالیت واحد . 3

 تجاری. به صنعت واحد موضوعات حسابرسی و گزارشگری مالی مربوط . 4

دســت  شده، و نتــايب بــه شده، شواهد حسابرسی کسب به روشهای حسابرسی اجرا مدارک مربوط ندات حسابرسی ـمست ـ پ

 شود(.آمده توسط حسابرس )گاهی اوقات اصطلاح ”کاربرگهای حسابرسی“ نیز برای مستندات حسابرسی استفاده می

 الزامات

 موقع مستندات حسابرسی تهیه به

 (1-موقع تهیه کند. )رک: بند ت رسی را بهحسابرس بايد مستندات حساب . 7

 شده شده و شواهد حسابرسی کسب مستندات روشهای حسابرسی اجرا 

 شکل، محتوا و ميزان مستندات حسابرسی

تجربــه، بــدون  ای تهیه کند کــه بــرای درک مــوارد زيــر توســط يــک حســابرس بــاگونه حسابرس بايد مستندات حسابرسی را به . 8

 (17-و ت 16-، ت5-تا ت 2-نظر، کافی باشد: )رک: بندهای ت دی با کار حسابرسی مورگونه ارتباط قبلهیچ

شده طبق استانداردهای حسابرسی و الزامــات قــانونی و مقرراتــی  ماهیت، زمانبندی اجرا و میزان روشهای حسابرسی اجرا ـ الف

 (7-و ت 6-مربوط، )رک: بندهای ت

 شده، و سبه، و شواهد حسابرسی کشد از روشهای حسابرسی اجرا نتايب حاصل ـ ب

ای عمده در مورد آنها و قضاوتهای حرفه شده در گیری انجامجريان حسابرسی، نتیجه شده در موضوعات عمده مشخص ـ پ

 (11-تا ت 8-به آن نتايب. )رک: بندهای ت دستیابی

 موارد زير ثبت شود:شده بايد  در مستندسازی ماهیت، زمانبندی اجرا و میزان روشهای حسابرسی اجرا . 9

 (12-ويژگیهای معرف اقلام يا موضوعات خاص آزمون شده، )رک: بند ت ـ الف

 دهنده کار حسابرسی و تاريخ ت میل آن کار، ونام شخص انجام ـ ب



 230استاندارد حسابرسی 

 مستندات حسابرسی 
 ( 1395)تجديد نظر شده  

 

7 
 

 (13-کننده کار حسابرسی و تاريخ و میزان اين بررسی. )رک: بند تنام شخص بررسی ـ پ

، ارکان راهبری، و ســاير اشــخاص درخصــوص موضــوعات عمــده، شــامل ماهیــت اجرايی مديرانحسابرس بايد مذاکراتی که با   . 10

 (14-شونده داشته است را مستند کند. )رک: بند ت مذاکره و زمان مذاکره و شخص مذاکره موضوعات عمده مورد

وه برخــورد تناقض باشد، بايد نح گیری نهايی وی درباره يک موضوع عمده درچنانچه حسابرس اطلاعاتی کسب کند که با نتیجه . 11

 (15-با اين تناقض را مستند کند. )رک: بند ت

 انحراف از یک الزام مربوط

ناپــذير اســت در شرايط استثنايی، چنانچه حسابرس به اين نتیجه برسد که انحراف از يک الزام مربوط در يک اســتاندارد، اجتناب . 12

سی جايگزين، و همچنین دلايل انحــراف از الــزام مــذکور را ق اجرای روشهای حسابر طري به هدف آن الزام از بايد نحوه دستیابی

 (19-و ت 18-مستند کند. )رک: بندهای ت

 از تاریخ گزارش حسابرس وقایع پس

 کند يا به نتايباز تاريخ گزارش حسابرس، روشهای حسابرسی جديد يا اضافی را اجرا  در شرايط استثنايی، چنانچه حسابرس پس . 13

 (20-ارد زير را مستند کند: )رک: بند تجديدی برسد، بايد مو

 آمده، شرايط پیش ـ الف

شــده، و اثــر آنهــا بــر  گیری انجــامشــده، و نتیجــه شده، شواهد حسابرســی کســب روشهای حسابرسی جديد يا بیشتر اجرا ـ ب

 گزارش حسابرس، و

 کننده اين تغییرات و تاريخ بررسی. فرد بررسی نام فرد تغییر دهنده مستندات حسابرسی و تاريخ آن، و نام ـ پ
 تنظیم نهایی پرونده حسابرسی

حسابرس بايد مستندات حسابرسی را در پرونده حسابرسی نگهداری کنــد و فراينــد اداری تنظــیم نهــايی پرونــده حسابرســی را در  . 14

 (22-و ت 21-انجام رساند. )رک: بندهای ت از تاريخ گزارش حسابرس، به مدت زمان مناسب پس

از پايان دوره نگهداری آن حذف يا امحا کند.  از تنظیم نهايی پرونده حسابرسی، حسابرس نبايد مستندات حسابرسی را پیش پس . 15

 (23-)رک: بند ت

نظر حســابرس، تعــديل مســتندات حسابرســی فعلــی يــا افــزودن مســتندات  ، اگر به13شده در بند   جز موارد مطرح در مواردی به . 16

ظیم نهايی پرونده حسابرسی، ضرورت يابد، بايد صرفنظر از ماهیت تعديلات يا اضــافات، مــوارد زيــر را ابرسی جديد بعد از تنحس

 (24-مستند کند: )رک: بند ت

 دلايل خاص انجام تعديلات يا اضافات، و ـ الف

 ت.اريخ بررسی اين تعديلاکننده و ت کننده و تاريخ آن، و نام فرد بررسی کننده يا اضافه نام فرد تعديل ـ ب

 *** 
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 توضيحات كاربردی

 (7)رک: بند  موقع مستندات حسابرسی تهیه به

کنــد و بررســی و ارزيــابی اثــربخش موقع مستندات حسابرسی کافی و مناسب به افزايش کیفیت حسابرســی کمــک می تهیه به .1-ت

نمايــد. مســتندات ارش حســابرس، تســهیل میاز نهــايی شــدن گــز  دست آمده را پــیش شده و نتايب به شواهد حسابرسی کسب

 شود.از آن تهیه می شده در زمان انجام کار حسابرسی معمولاً بهتر از مستنداتی است که پس تهیه

 شده شده و شواهد حسابرسی کسب مستندات روشهای حسابرسی اجرا 

 (8)رک: بند شکل، محتوا و میزان مستندات حسابرسی 

 ی چون موارد زير بستگی دارد:دات حسابرسی به عواملش ل، محتوا و میزان مستن .2-ت

 تجاری. اندازه و پیچیدگی واحد •

 ماهیت روشهای حسابرسی که قرار است اجرا شود. •

 شده. خطرهای تحريف بااهمیت مشخص •

 شده. اهمیت شواهد حسابرسی کسب •

 شده. ماهیت و میزان موارد استثنای مشخص •

شــده يــا شــواهد حسابرســی  آســانی از مســتندات کــار انجــام گیری کــه بــهنتیجــهگیری يا مبانی  به مستندسازی نتیجه نیاز •

 تشخیص نیست. شده قابل کسب

 شده. روش اجرای حسابرسی و ابزارهای استفاده •

هايی از مســتندات حسابرســی صورت کاغذی، ال ترونی ی يا روشهای ديگر تهیه کرد. نمونه توان بهمستندات حسابرسی را می .3-ت

 از: عبارتند

 .های حسابرسیبرنامه •

 تجزيه و تحلیلها. •

 شرح موضوعات شامل ن ات حسابرسی. •

 خلاصه موضوعات عمده. •

 سازمانی و تأيیديه مديران.های برونتأيیديه •

 لیستها.چک •

 به موضوعات عمده. م اتبات )شامل پست ال ترونی ی( مربوط •

تواند جزء مستندات حسابرسی ژه( میهای عمده و ويقتنامهتجاری )برای مثال، قراردادها و مواف خلاصه يا تصوير مدارک واحد
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 تجاری شود. تواند جايگزين اسناد و مدارک حسابداری واحدباشد. اما، مستندات حسابرسی نمی

های قبلــی مــالی، يادداشــتهای نــاقص يــا مقــدماتی، نســخه های اولیــه کاربرگهــا و صــورتهاینويسنیازی نیست حسابرس پیش .4-ت

عنــوان مســتندات حسابرســی  های ت ــراری را بــهدلیل اشــتباهات تــايای يــا ســاير اشــتباهات، و نســخه شده به لاحمستندات اص

 نگهداری کند.

باشــد، امــا دست آمــده نمی شده يا نتايب به ای کافی برای کار حسابرسی انجامتنهايی، پشتوانه توضیحات شفاهی حسابرس، به .5-ت

 استفاده قرار گیرد. تندات حسابرسی مورداطلاعات منع س در مس سازیتواند برای تشريح يا شفافمی

 الف( -8مستندات رعایت استانداردهای حسابرسی )رک: بند 

توجه به شرايط موجود، کافی و مناسب باشد. ساير  شود مستندات حسابرسی بادر اصل، رعايت الزامات اين استاندارد باعث می .6-ت

سازی کاربرد اين اســتاندارد در ستندات است که هدف آنها شفافده الزاماتی درخصوص مبرگیرن استانداردهای حسابرسی در

شــده در ســاير اســتانداردها، کــاربرد ايــن  بــه مســتندات مطــرح به آن استانداردها است. الزامــات مربــوط شرايط خاص مربوط

وجیهی برای عدم تهیــه يک استاندارد خاص، ت به مستندات در بر اين، نبود الزامات مربوط کند. علاوهاستاندارد را محدود نمی

 به رعايت آن استاندارد نیست. مستندات مربوط

بر انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی اســت. امــا مستندســازی تمــام  کننده شواهدی مبنی مستندات حسابرسی فراهم .7-ت

بر ايــن، ضــرورت  عملی است. علاوه نه ضروری و شده در حسابرسی، نه ای انجامشده، يا قضاوتهای حرفه موضوعات بررسی

 صــورت جداگانــه کننــده انجــام آنهــا اســت را بــه ندارد حسابرس موضوعاتی که مستندات موجود در پرونده حسابرسی اثبات

 لیست( مستند کند. برای مثال:)برای مثال، در يک چک

 کند.ت میتوسط حسابرس را اثبا ريزیبه طرح کلی حسابرسی، انجام برنامه وجود مستندات کافی مربوط •

اجرايــی و  شده در پرونده حسابرسی، شرايط توافق شده بــین مؤسســه حسابرســی و مــديران وجود قرارداد حسابرسی امضا •

 کند.تجاری را اثبات می صورت لزوم ارکان راهبری واحد در

شــده در  طبــق شــرايط مشــخص به اظهــارنظر مشــروط گزارش حسابرس حاوی اظهارنظر مشروط، رعايت الزامات مربوط •

 کند.استانداردهای حسابرسی مربوط را اثبات می

است روشهای متعددی برای اثبات رعايت آنهــا  ارتباط با الزاماتی که عموماً در جريان حسابرسی کاربرد دارند، مم ن در •

 در پرونده حسابرسی وجود داشته باشد. برای مثال:

o روش وجــود نداشــته باشــد.  اســت تنهــا يــک  ــنرس مستند شــده اســت، مم ای حساببرای اثبات اين ه ترديد حرفه

ای توســط کننــده شــواهدی درخصــوص اعمــال ترديــد حرفــه است فراهم وجود، مستندات حسابرسی مم ن اين با

شــده  برگیرنده روشــهای خــاص اجــرا است در حسابرس طبق استانداردهای حسابرسی باشد. چنین شواهدی مم ن

 لات حسابرس باشد.مديران اجرايی به سؤابرای تأيید پاسخهای 
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o کار حسابرســی در ايفــای مســئولیت  به رعايت استانداردهای حسابرسی توسط مدير مسئول همچنین، شواهد مربوط

اســت شــامل  است بــه چنــدين روش مســتند شــود. ايــن امــر مم ــن هدايت، سرپرستی و عمل رد حسابرسی، مم ن

قبیــل مشــارکت در  ی مختلف کار حسابرســی، ازهار حسابرسی در جنبهکا موقع مدير مسئول مستندات مشارکت به

 باشد. 3151حسابرسی طبق الزامات استاندارد  مذاکرات اعضای تیم

 پ( -8ای مربوط )رک: بند  مستندات موضوعات عمده و قضاوتهای حرفه

يی از موضــوعات هاموجود اســت. نمونــه طرفانه واقعیتها و شرايطمورد عمده بودن يک موضوع، مستلزم تحلیل بی قضاوت در .8-ت

 عمده شامل موارد زير است:

 انجامد.( می3152موضوعاتی که به خطرهای عمده )طبق تعريف استاندارد  •

مــالی، يــا )ب( لــزوم  از اجرای روشهای حسابرسی که بیــانگر )الــف( احتمــال تحريــف بااهمیــت صــورتهای نتايب حاصل •

 ت و برخورد حسابرس با آن خطرها باشد.خطرهای تحريف بااهمی ارزيابی قبلی حسابرس از تجديدنظر در

 آورد.ای پديد میشرايطی که در اجرای روشهای حسابرسی لازم، برای حسابرس مش ل عمده •

 شده يا افزودن بند تأکید بر مطلب خاص در گزارش حسابرس منجر شود. تواند به ارائه اظهارنظر تعديلهايی که میيافته •

ای  ل، محتــوا و میــزان مســتندات حسابرســی بــرای موضــوعات عمــده، میــزان قضــاوت حرفــهعوامل مهم در تعیین ش ــي ی از   .9-ت

ای عمــده بــه تشــريح نتــايب حسابرســی و شده در انجام کار حسابرسی و ارزيابی نتايب است. مستندات قضــاوتهای حرفــه اعمال

جمله  کنند، ازرسی را بررسی میئولی که مستندات حسابکند. اين موضوعات برای افراد مسافزايش کیفیت قضاوت کمک می

که براوردهای حسابداری  کنند )برای مثال، زمانیافرادی که در حسابرسیهای بعدی، تداوم عمده بودن اين ن ات را بررسی می

 گیرد( قابل استفاده است.بررسی مجدد قرار می قبلی مورد

جملــه  ای، ازاز قضاوت حرفه به استفاده مستندات حسابرسی مربوط، تهیه 8الزامات بند  هايی از شرايطی که در آن، طبق  نمونه .10-ت

 از: در مواردی که موضوعات و قضاوتها عمده هستند، مناسب است، عبارتند

که طبق يک الزام خاص، بايد به اطلاعات يــا عوامــل معینــی توجــه کنــد، و ايــن توجــه  گیری حسابرس زمانیدلايل نتیجه •

 شود.می ارتباط با يک کار خاص، مهم تلقی در

 بودن براوردهای حسابداری عمده(. مورد معقول بودن قضاوتهای ذهنی )برای مثال، معقول گیری حسابرس درمبنای نتیجه •

جريــان حسابرســی،  شده در توجه به شرايط مشخص که با گیری حسابرس درباره اعتبار يک سند در مواردیمبنای نتیجه •

از کــار يــک کارشــناس يــا  اين نتیجه برسد که آن سند اعتبار ندارد و انجــام بررســیهای بیشــتر، نظیــر اســتفاده  حسابرس به

 دريافت تأيیديه، لازم باشد.

 
 

 10(“، بند 1393شده  تجاری و محیط آن )تجديدنظر طريق شناخت واحد ، ”تشخیص و ارزيابی خطرهای تحريف بااهمیت از315استاندارد حسابرسی  .1

 ـ ث  4، بند 315استاندارد حسابرسی   .2
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از مستندات حسابرسی را مفید بداند. در  عنوان بخشی ای از موضوعات عمده بهاست تهیه و نگهداری خلاصه حسابرس مم ن .11-ت

شــود يــا اين ــه بــه ســاير جريان حسابرسی و نحوه برخورد با آنهــا توصــیف می شده در عمده مشخصاين خلاصه، موضوعات  

ويــژه در کارهــای  توانــد بــهای میشــود. چنــین خلاصــهمستندات حسابرسی که حــاوی ايــن اطلاعــات اســت، عطــف داده می

بــر ايــن، تهیــه  حسابرسی گردد. عــلاوه ، باعث تسهیل بازبینی و بررسی اثربخش و کارآمد مستنداتحسابرسی بزرگ و پیچیده

ــه حســابرس کمــک می توانــد حســابرس را در کنــد. ايــن خلاصــه همچنــین میايــن خلاصــه در ارزيــابی موضــوعات عمــده ب

دســت آمــده، اهــداف اســتانداردهای  شــده و نتــايب بــه توجه بــه روشــهای حسابرســی اجــرا به اين ه آيا با گیری نسبتتصمیم

به اهداف کلی حســابرس شــده اســت يــا  دستیابی به عدم دستیابی نبوده و اين امر منجر  که قابل  حسابرسی خاصی وجود داشته

 خیر، ياری کند.

 (9)رک: بند  کننده  کننده و بررسی شده، و افراد تهیه مشخص کردن اقلام یا موضوعات خاص آزمون

کننده، اهــداف متعــددی را  کننده و بررسی تهیهشده، و افراد  کننده اقلام يا موضوعات خاص آزمون ثبت ويژگیهای مشخص .12-ت

کند و بررسی موارد استثنا يــا تنــاقض را کند. برای مثال، تیم حسابرسی را قادر به پاسخگويی در مقابل کار خود میبراورده می

 . برای مثال:کند. اين ويژگیها، بسته به ماهیت روشهای حسابرسی و قلم يا موضوع مورد آزمون متفاوت خواهد بودتسهیل می

از تــاريخ و شــماره سفارشــهای  اســتفاده توانــد بــاتجــاری، حســابرس می مورد آزمون جزئیات سفارشهای خريد واحد در •

 خريد، اقلام مورد آزمون را مشخص کند.

مورد روشی که مستلزم انتخاب يا بررسی همــه اقــلام بزرگتــر از مبلــا معینــی از يــک جامعــه آمــاری باشــد، حســابرس  در •

ست دامنه روش را ثبت و جامعه را مشخص کند )بــرای مثــال، همــه ثبتهــای بزرگتــر از يــک مبلــا معــین در دفــاتر ا مم ن

 حسابداری(.

است مدارک انتخــابی را بــا ثبــت منبــع آنهــا،   گیری منظم از يک جامعه مدارک باشد، حسابرس مم ن مورد روشی که مستلزم نمونه  در  •

گیری منظم از برگهای رسید کــالا، انتخــابی از گزارشــهای رســید کــالای  د )برای مثال، نمونه گیری مشخص کن نقطه شروع و فاصله نمونه 

 (. 25گیری  و فاصله نمونه  345ثبت شده برای فاصله زمانی از اول تیر تا پايان آذر، با شروع از برگ رسید کالای شماره  

اســت تاريخهــای  اشــد، حســابرس مم ــنتجــاری ب جو از کارکنــان مربــوط در واحــد و مورد روشی که مستلزم پرس در •

 نظر را ثبت کند. جو و اسامی و عنوان شغلی کارکنان مورد و پرس

است فرايند يا موضوع مورد مشاهده، افراد مربوط، مســئولیتهای  مورد روشی که مستلزم مشاهده باشد، حسابرس مم ن در •

 آنها، و تاريخ و محل انجام مشاهده را ثبت کند.

کنــد. الــزام بــه  شــده را بررســی   طريق بررسی مستندات حسابرسی، کار حسابرسی انجــام  از  ، حسابرس ملزم است 2201رد  طبق استاندا  . 13-ت 

معنی نیست که در تمام کاربرگهای حسابرسی شواهدی از انجام بررســی وجــود داشــته باشــد،   کننده بدين  مستند کردن نام فرد بررسی 

 
 

 26، بند 220استاندارد حسابرسی  .1
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 کننده، و تاريخ بررسی بايد مستند شود.  شده، شخص بررسی  کار بررسی  معنی است که  حال، الزام مذکور بدين  اين  با 

 (10)رک: بند اجرایی، ارکان راهبری، و اشخاص دیگر درخصوص موضوعات عمده  مستندات مذاکرات با مدیران

صــه مــذاکراتی تواند شامل ديگر سوابق مناســب نظیــر خلاشده توسط حسابرس نیست بل ه می مستندات محدود به سوابق تهیه .14-ت

اســت  قبول حسابرس واقع شده است. ساير اشخاصی که حســابرس مم ــن تجاری تهیه و مورد باشد که توسط کارکنان واحد

ســازمانی، ماننــد تجــاری، و اشــخاص برون توانــد شــامل ســاير کارکنــان واحــددرباره موضوعات عمده با آنها مذاکره کند می

 تجاری باشد. ای واحدمشاوران حرفه

 (11)رک: بند  دات نحوه برخورد با موارد متناقض مستن

الزام به مستندسازی نحوه برخورد حسابرس با موارد متناقض در اطلاعــات بــه ايــن معنــی نیســت کــه حســابرس بايــد مســتندات  .15-ت

 نادرست يا مازاد و بلااستفاده را نگهداری کند.

 (8)رک: بند  ملاحظات خاص واحدهای تجاری کوچک 

از مســتندات حسابرســی در حسابرســی ســاير   مستندات حسابرســی، در حسابرســی واحــدهای تجــاری کوچــک، کمتــر معمولاً .16-ت

شــود، مســتندات بر اين، در مواردی که کل کار حسابرسی توسط مــدير مســئول کــار انجــام می واحدهای تجاری است. علاوه

منظور فراهم آوردن  ت اعضای تیم حسابرسی، يا بهاست صرفاً بايد برای آگاهی، و هداي شود که مم نشامل موضوعاتی نمی

بر انجام بررسی توسط ساير اعضای تیم مســتند شــوند )بــرای مثــال، در شــرايطی کــه درخصــوص مــذاکرات يــا  شواهدی مبنی

، 8کــار، طبــق الزامــات بنــد  وجــود، مــدير مســئول ايــن سرپرستی تیم، هیچگونه موضوعی جهت مستندسازی وجود ندارد(. با

درک باشــد. مســتندات حسابرســی  تجربــه قابــل کنــد کــه بــرای يــک حســابرس بــاای تهیــه میگونه حسابرسی را به  مستندات

 بررسی قرار گیرد. اهداف نظارتی يا ساير اهداف مورد از مؤسسه با است توسط اشخاص خارج مم ن

های مختلــف ه برسد که ثبــت جنبــهاست در تهیه مستندات حسابرسی، به اين نتیج تجاری کوچک مم ن واحد حسابرس يک .17-ت

صورت لزوم، همراه با عطف متقابل به کاربرگهای پشتیبان، مفیــد و مــؤثر  صورت ي جا و در يک کاربرگ و در حسابرسی به

صورت ي جا مســتند شــود شــامل  است در حسابرسی واحدهای تجاری کوچک، به هايی از موضوعاتی که مم ناست. نمونه

، 3201شــده طبــق اســتاندارد  داخلی آن، طرح کلی و برنامه حسابرسی، سطح اهمیت تعیــین رلهایتجاری و کنت شناخت واحد

 دست آمده است. جريان حسابرسی، و نتايب به شده در شده، موضوعات عمده مشخص خطرهای ارزيابی

 (12)رک: بند انحراف از یک الزام مربوط 

نتیجه،  شده در اين استانداردها، و در به اهداف مشخص رس در دستیابیبه حساب الزامات استانداردهای حسابرسی برای کمک .18-ت

مــوارد اســتثنايی، بايــد الزامــات تمــام  رو، حســابرس جــز در ايــن بــه اهــداف کلــی حســابرس طراحــی شــده اســت. از دستیابی

 
 

 (“1392شده  ريزی و اجرای عملیات حسابرسی )تجديدنظر، ”اهمیت در برنامه 320استاندارد حسابرسی  .1
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 شوند را رعايت کند.استانداردهای حسابرسی که بسته به شرايط، مربوط تلقی می

شــوند. تنهــا در شــرايط زيــر، مورد الزاماتی کاربرد دارد که بسته به شرايط، مربوط تلقی می به مستندات تنها در الزامات مربوط .19-ت

 :1شوديک الزام خاص، مربوط تلقی نمی

يــک از  تجــاری دارای واحــد حسابرســی داخلــی نباشــد، هــیچ کل استاندارد، مربوط تلقی نشود )برای مثال، اگر واحد ـ الف

 مربوط نخواهد بود(، يا 6102دارد الزامات استان

وجود شرايط خاصی باشد و در يــک حسابرســی، آن شــرايط  به چنانچه ب ارگیری برخی الزامات يک استاندارد منوط ـ. ب

صــورت وجــود محــدوديت در کســب شــواهد  شــده در به ارائه اظهــارنظر تعــديل وجود نداشته باشد )برای مثال، الزام

 نظر(. بود چنین محدوديتی در کار حسابرسی موردحسابرسی کافی و مناسب، و ن
 (13)رک: بند  از تاریخ گزارش حسابرس وقایع پس

از تاريخ گزارش حسابرس از آن مطلع شده است اما در  هايی از شرايط استثنايی شامل واقعیتهايی است که حسابرس پسنمونه .20-ت

مــالی اصــلاح يــا نظــر  شد، مم ن بــود صــورتهایعیتها آگاه میتاريخ گزارش وجود داشته است و چنانچه حسابرس از آن واق

 2204با بررسی کــار کــه در اســتاندارد  . تغییرات حاصل در مستندات حسابرسی طبق مسئولیتهای مرتبط3حسابرس تعديل شود

 عهده مدير مسئول کار است. گیرد. مسئولیت نهايی تغییرات بهبررسی قرار می شده است، مورد مطرح

 (16تا  14)رک: بندهای  ایی پرونده حسابرسیتنظیم نه

موقع پرونــده حسابرســی  ، مؤسسات حسابرسی ملزم هستند سیاستها و روشهايی را برای تنظیم به1طبق استاندارد کنترل کیفیت   .21-ت

پرونــده از تــاريخ گــزارش حســابرس، دوره زمــانی مناســبی بــرای تنظــیم نهــايی  روز پــس  60. معمولاً حــداکثر تــا  5کنندتعیین

 .6حسابرسی است

از تاريخ گزارش حسابرس، فرايندی اداری است که مشتمل بر اجرای روشــهای حسابرســی  تنظیم نهايی پرونده حسابرسی پس .22-ت

توان تغییراتی را در مســتندات جريان تنظیم نهايی پرونده حسابرسی می حال، در اين باشد. باگیريهای جديد نمیجديد يا نتیجه

 شرح زير است: هايی از اينگونه تغییرات بهد که صرفاً ماهیت اداری دارند. نمونهاعمال نمو

 کردن مستندات مازاد و بلااستفاده. حذف يا امحا •

 گذاری متقابل کاربرگها.مرتب کردن، منظم کردن و عطف •

 
 

 22، بند 200استاندارد حسابرسی  .1

 ، ”ارزيابی کار واحد حسابرسی داخلی“ 610استاندارد حسابرسی  .2

 15و  14از تاريخ ترازنامه“، بندهای  ، ”رويدادهای پس560استاندارد حسابرسی  .3

 27و  26، بندهای 220استاندارد حسابرسی  .4

 73، بند 1استاندارد کنترل کیفیت  .5

 74، بند 1استاندارد کنترل کیفیت .6
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 ارتباط با فرايند تنظیم نهايی پرونده حسابرسی. لیستهای ت میل کار درامضای چک •

شــده يــا دربــاره آنهــا بــا اعضــای مربــوط تــیم  از تاريخ گــزارش حســابرس کســب شواهد حسابرسی که پیشمستندسازی   •

 حسابرسی مذاکره و توافق شده است.

، مؤسســات حسابرســی ملــزم هســتند سیاســتها و روشــهايی را بــرای نگهــداری مســتندات کــار 1طبق استاندارد کنتــرل کیفیــت   .23-ت

از تاريخ گزارش حســابرس، يــا تــاريخ گــزارش  سال بعد 3ی مستندات حسابرسی حداقل . دوره نگهدار1حسابرسی تعیین کنند

 .2حسابرس گروه، است

است حسابرس تعديل مستندات حسابرسی موجود يــا افــزودن مســتندات حسابرســی جديــد را  يک نمونه از شرايطی که مم ن .24-ت

از  مورد مستندات موجود است که ناشــی توضیح بیشتر دربه  دهد، نیازاز تنظیم نهايی پرونده حسابرسی ضروری تشخیص  پس

 شود.سازمانی کسب میسازمانی و برونطريق بررسیهای اشخاص درون بررسی مطالبی است که از

 
 

 80، بند 1استاندارد کنترل کیفیت  .1

 81، بند 1استاندارد کنترل کیفیت .2
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 (1)رک: بند پيوست 

 رابطه با مستندات الزامات ساير استانداردهای حسابرسی در

ک حسابرسی  استانداردهای  ساير  از  بندهايی  پیوست  اين  مربوطدر  الزامات  حاوی  صورتهای ه  حسابرسی  در  مستندات  است،  به  مالی 

می مربوطمطرح  ملاحظات  جايگزين  زير  فهرست  ارائه شود.  کاربردی  توضیحات  و  آنها  ب ارگیری  مذکور،  الزامات  در   به  شده 

 استانداردهای مربوط نیست. 

 4، ”قرارداد حسابرسی“، بند 210استاندارد حسابرسی 

حساب )تجديد220رسی  استاندارد  تاريخی  مالی  اطلاعات  حسابرسی  کیفیت  ”کنترل  شده   ،  بندهای  1386نظر  ، 16،  14تا    11(“، 

 33و  31، 30، 27، 25

تا    44(“، بندهای  1394شده   مالی )تجديدنظر  ارتباط با تقلب، در حسابرسی صورتهای ، ”مسئولیت حسابرس در 240استاندارد حسابرسی  

47 

 29(“، بند 1394شده  مالی )تجديدنظر  ”ارزيابی رعايت قوانین و مقررات در حسابرسی صورتهای ،250استاندارد حسابرسی 

 23رسانی به ارکان راهبری“، بند ، ”اطلاع 260استاندارد حسابرسی 

 12(“، بند 1392نظر شده  مالی )تجديد ريزی حسابرسی صورتهای، ”برنامه 300استاندارد حسابرسی 

نظر شده  تجاری و محیط آن )تجديد طريق شناخت واحد ”تشخیص و ارزيابی خطرهای تحريف بااهمیت از، 315استاندارد حسابرسی 

 32(“، بند 1393

 13(“، بند1392نظر شده  ريزی و اجرای عملیات حسابرسی )تجديد، ”اهمیت در برنامه 320استاندارد حسابرسی 

 30تا  28(“، بندهای 1393نظر شده  شده )تجديد بی، ”برخوردهای حسابرس با خطرهای ارزيا 330استاندارد حسابرسی 

 15شده در حسابرسی“، بند  ، ”ارزيابی تحريفهای شناسايی450استاندارد حسابرسی 

حسابرسی   ارزش  540استاندارد  حسابداری  براوردهای  شامل  حسابداری،  براوردهای  مرتبط  ”حسابرسی  افشای  موارد  و  منصفانه 

 23(“، بند 1392نظر شده  )تجديد

 27(“، بند 1389نظر شده  ، ”اشخاص وابسته )تجديد550استاندارد حسابرسی 

حسابرسی   صورتهای600استاندارد  حسابرسی  در  خاص  ”ملاحظات  )تجديد ،  بخش(  حسابرسان  کار  )شامل  گروه  شده  مالی  نظر 

 50(“، بند 1389

 


